

## БОЛЬШОМУ ГАЗОПРОВОДУ - БОЛЬШОЙ РЕМОНТ



15 мая в рамках одного из крупнейших проектов ОАО «Газпром» «Южный поток» начался капитальный ремонт газопровода «Уренгой – Новопсков» диаметром 1400 мм на участке Петровск – Писаревка протяженностью 271 км, находящегося в зоне ответственности Петровского, Екатериновского и Балашовского ЛПУМГ.

Цель ремонта – поддержание технической возможности производительности газопровода к началу поставок газа по «Южному потоку» и обеспечение необходимой надежности газотранспортной системы на важнейшем экспортном направлении.

Масштабы, темпы, напряженность и четкий ритм развернувшихся работ впечатляют. Значимость происходящего, высочайшая от-

ветственность и профессионализм всех, кто участвует в реализации программы, кто непосредственно занят в работах, их тесное взаимодействие и взаимопонимание ощущаются с первой минуты пребывания на объекте. Не меньшее впечатление производит новая, впервые используемая строительная техника.

Сроки, определенные «Газпром» для проведения работ, - предельно сжатые: три

месяца. К 27 августа должны быть проведены гидроиспытания. Объемы работ очень большие: полная замена изоляции, выборочно - дефектных участков трубы и сварных стыков. Кроме того, предусмотрен ремонт переходов газопровода через водные преграды, железные и автомобильные дороги с полной заменой трубы; замена запорной арматуры, крановых узлов, восстановление средств КИПиА и телемеханики.

С целью оперативного рассмотрения возникающих в ходе выполнения работ вопросов создан штаб во главе с заместителем Генерального директора **С.Грачевым**.

>>> стр.2

### КОНКУРС

## ОЧЕВИДНЫЕ ЛИДЕРЫ



Поздравляем победителей I этапа смотра-конкурса профессионального мастерства «Лучший специалист противокоррозионной защиты» ООО «Газпром трансгаз Саратов»

I место: **Василий Суслин** (Александровско-гайское ЛПУМГ).

II место: **Николай Артемов** (Пугачевское ЛПУМГ),

**Денис Ледяйкин** (Мещерское ЛПУМГ).

III место: **Игорь Бец** (Кирсановское ЛПУМГ),

**Валерий Лещенко** (Сторожевское ЛПУМГ),

**Сергей Малютин** (Сторожевское ЛПУМГ).

Интервью с победителем конкурса читайте на 2 странице номера.

### ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

«ЮЖНЫЙ ПОТОК» – В ДЕЙСТВИИ  
стр.1-2

КАК ПОБЕДИТЬ В КОНКУРСЕ.  
СОВЕТЫ ПРОФЕССИОНАЛА  
стр.2

РОДНОЙ ЗЕМЛИ ЧИСТЫЙ УГОЛОК

«ГАЗПРОМ» В ЗЕРКАЛЕ ПРЕССЫ  
стр.3

В ГОСТИ К ЛЕРМОНТОВУ  
стр.4

### НОВОСТИ «ГАЗПРОМА»

#### ГАЗ ДЛЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В центральном офисе ОАО «Газпром» Председатель Совета директоров компании **Виктор Зубков** провел совещание о перспективах развития рынка газомоторного топлива в сельском хозяйстве и газозаправочной инфраструктуры.

В совещании приняли участие заместитель Председателя Правления **Виталий Маркелов**, руководство ООО «Газпром газомоторное топливо», представители Министерства сельского хозяйства и Министерства энергетики Российской Федерации, органов власти Республики Татарстан, Краснодарского и Ставропольского краев, Белгородской, Волгоградской, Воронежской, Ростовской, Оренбургской и Ульяновской областей, производителей сельскохозяйственной продукции и техники, а также ОАО «Росагролизинг», ОАО «Россельхозбанк» и ОАО «Газпромбанк».

На совещании было отмечено, что «Газпром» проводит масштабную системную работу по развитию рынка газомоторного топлива России. Природный газ в силу своих преимуществ должен иметь гораздо более широкое применение в экономике страны.

В настоящее время порядка 20% расходов сельскохозяйственных предприятий составляют расходы на топливо. Доля газа не превышает 1% в общем объеме используемого топлива. При этом использование природного газа значительно экономичнее и экологичнее. Замещение традиционных видов топлива природным газом может в три раза сократить расходы предприятий на горюче-смазочные материалы, снизить уровень вредных выбросов и, соответственно, деградации почвы.

«Мы готовы выделить необходимое финансирование, чтобы в текущем году начать проектирование новых газозаправочных комплексов к тем, что уже нами запланированы. Это можно сделать на транспортных коридорах перевозки зерна, рядом с крупными предприятиями, которые, как мы видим, готовы покупать газовую технику», — сказал **Виктор Зубков**.

Целевым ориентиром для «Газпрома» является замещение к 2030 году 20% используемого в сельском хозяйстве традиционного топлива газомоторным.

В ближайшее время начнется проработка возможности реализации в ряде регионов пилотных проектов масштабного внедрения сельскохозяйственными предприятиями техники, работающей на газе.

УПРАВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ  
ОАО «ГАЗПРОМ»

## «ЗОЛОТОЙ» ГОД ВАСИЛИЯ СУСЛИНА

Представляем вашему вниманию интервью победителя конкурса.



**-Василий Викторович, Вы участвовали в конкурсе профмастерства уже дважды. Какие впечатления на сей раз?**

-Если честно, до сих пор мне не вполне

верится в победу. Радость, конечно, просто переполняет. Тогда, в 2011 году, мне досталось третье место. Конкурс проходил еще в Петровске, на базе тогдашнего Учебного комбината. «Золото» этого года стало приятной неожиданностью и большим стимулом для дальнейшей работы.

**-Что, на Ваш взгляд, изменилось с тех пор в проведении конкурса?**

-За эти несколько лет повысился, безусловно, сам уровень организации конкурса. Во-первых, порадовало тестовое оборудование, на котором мы, участники, выполняли конкурсные задания. Это новейшая техника, которая в настоящее время активно внедряется в производство на газовых трассах. Сегодня отработавший свой срок приборный парк устаревает, а требования к навыкам специалистов нашего профиля с течением времени неуклонно повышаются, на смену приходит оборудование, созданное по последнему слову техники. В этом плане конкурс был весьма полезен для многих из нас.

Во-вторых, на конкурсе были отличные бытовые условия. Это важнее, чем кажется на первый взгляд, ведь ощущение комфорта влияет на внутреннее состояние человека. Благоустроенное проживание, отличное питание, повышенное внимание к нам персонала Учебного центра – далеко не последнее дело. За это организаторам конкурса большое спасибо.

**-Как проходил конкурс? Волновались?**

-Помню, что не расслаблялся ни на минуту. Задания на конкурсе были серьезными, вполне отвечающими реальной жизни: проверка качества лакокрасочного нанесения на поверхность трубы, проведение качественного всестороннего технического обслуживания станции катодной защиты, реанимация пострадавшего и, само собой, теоретическая часть в виде тестирования. Но успокаивало то, что члены комиссии судили справедливо, оценивая работу каждого из нас по ряду параметров.

**-А что скажете о своих соперниках?**

-Они были более чем достойными. Особенно чувствовал профессиональную конкуренцию со стороны четверых участников (они, кстати, потом и стали призерами). Был в конце приятно удивлен, потому что на первое место всё же не рассчитывал. Да, были мысли о возможности третьего места. В общем, победа стала настоящим сюрпризом.

**-Вашим конкурсным номером стало число «13» - как говорят, чертова дюжина...**

-Он оказался, как ни странно, очень даже счастливым для меня. Впрочем, я не особенно суеверный человек. На такого рода конкурсах у тебя должны быть, в первую очередь, хорошие знания, профессиональные навыки и уверенность в себе, в своих силах.

**-Осенью Вам предстоит еще один этап**

**борьбы за первенство в профессии – финал конкурса «Лучший специалист противокоррозионной защиты» в ОАО «Газпром». Как у Вас настрой?**

-Надо сказать, что для нашей службы 2013 год вообще стал полосой рабочих удач. За текущий год работник нашей службы – монтер по защите подземных трубопроводов **Николай Кутуков** - занял призовое место на конкурсе «Лучший по профессии», а служба в целом – в ней трудятся 14 человек – получила в числе ряда других звание лучшей за 2012 год по итогам производственной деятельности. Очевидно: нам сопутствует удача! Хочется надеяться, что она не покинет нас вплоть до самой осени этого года. В сентябре в ОАО «Газпром» пройдет второй этап конкурса, где мне придется побороться за победу с моими коллегами из крупнейших «дочек» «Газпрома» – победителями местных отборочных этапов конкурса. Может быть, на фоне удачного начала финал тоже принесет мне победу. По крайней мере, для этого я постараюсь сделать всё возможное: хорошо подготовлюсь к этому событию совместно с коллегами из Учебного центра.

Останавливаться некогда: постараюсь удержать планку и не уронить честь нашего Общества.

Беседовала Мария МИТАСОВА

### ГОРЯЧИЕ БУДНИ ТРАССЫ

стр.1 <<<

## БОЛЬШОМУ ГАЗОПРОВОДУ - БОЛЬШОЙ РЕМОНТ



Выездное совещание в Екатерининском ЛПУМГ



Изоляционные работы



На объекте - новая техника

А в филиалах действуют рабочие группы из специалистов по направлениям, которые осуществляют организацию и контроль строительно-монтажных работ. Штаб и группы работают постоянно, оперативно решая возникающие проблемы. Проводятся выездные совещания на месте производства работ с участием руководителей и специалистов Общества, филиалов, подрядных организаций.

Для систематизации решения вопросов разработана специальная программа по сбо-

ру и анализу информации о ходе работ, а также контролю устранения появляющихся замечаний.

В зоне ответственности Петровского ЛПУМГ - 36 км газопровода «Уренгой – Новопсков». В этом году предстоит отремонтировать 18 км, другие 18 км, согласно плану, будут ремонтироваться в следующем. Работы ведутся силами ООО «Стройинжиниринг», которое является давним и проверенным партнером нашего Общества.

Работы на объекте ведутся круглосуточно. В деле - 10 полуавтоматических сварочных агрегатов, каждый из которых последовательно выполняет определенную операцию. Сварщики высокой квалификации в день делают от 30 до 45 стыков.

Правила безопасности труда не позволяют изоляционщикам работать в ночное время, но они максимально используют весь световой день. Изоляционный материал - мастика «Трансгоргаз» - нагревается одновременно в четырех котлах, этого хватает для изоляции 450-480 м газопровода. И пока весь материал не выработан, никто с объекта не уходит. Если бы не проблемы, связанные с пересечением газопровода многочисленных коммуникаций других организаций, темпы мог-

ли бы быть еще выше, говорят мастера сварки и изоляции.

На середину июля сварено в плети 16,5 км газопроводов, изолировано - более 10 км, заменено 2200 м дефектной трубы и 100% сварных стыков. Впереди - ремонт девяти переходов через железную и автомобильную дороги: процесс очень трудоемкий и кропотливый. На выполнение такого задания дается обычно месяц, сейчас его необходимо выполнить за 10 дней. Набранные темпы работ, их организация, отношение людей к делу не дают сомневаться в том, что и эта задача будет решена.

«Работаю на трассе много лет,- говорит начальник ЛПУМГ **Александр Михеев**, - но таких масштабов, таких высоких темпов припомнить не могу».

«Я тоже работаю на газовых трассах Общества «Газпром трансгаз Саратов» не первый год, - добавляет заместитель директора ООО «Стройинжиниринг» **Андрей Куковский**. - И тоже с уверенностью могу сказать: таких объемов в такие короткие сроки никогда раньше осваивать не приходилось. И это при далеко не благоприятных погодных условиях: то жара, то дождь; несмотря на то, что много времени уходит на передислокацию техники на большие расстояния по полевым дорогам».

Но таковы законы газовой трассы: есть задача, ее надо выполнять при любых условиях в установленный срок и с высоким качеством.

Екатерининское ЛПУМГ обслуживает 115 км газопровода «Уренгой-Новопсков», 32 из них запланировано отремонтировать в этом году. Как и в Петровске, работы на объекте ведутся уверенно быстрым темпом.

И здесь задействованы большое количество техники и лучшие рабочие кадры. Уже сварено около 29 км, изолировано – около 20 км трубы, полностью заменены дефектные участки трубы и сварные стыки.

Отметим, что засыпка траншеи после завершения работ производится незамедлительно. Сразу же выполняются и рекультивация земли.

В ближайшие дни подрядчики приступят

к ремонту переходов через автомобильные дороги и водные преграды. Всего ремонту подлежат десять переходов.

-Масштаб работы большой, сроки – сжатые, - отмечает начальник ЛПУМГ **Александр Добролюбов**. - Работаем в тесном контакте с руководителями и специалистами Общества, с подрядчиками. Это во многом способствует успеху дела. Спасибо подрядчикам за отличную профессиональную работу. Но нельзя не сказать о том, что силами нашей линейно-эксплуатационной службы была проведена большая подготовительная работа, а сейчас специалисты службы активно участвуют в техническом контроле выполняемых на газопроводе работ.

Комментирует главный инженер Общества **Сергей Пахтусов**: «Участие в реализации такого масштабного и значимого для «Газпрома», для нашего Общества и для всей страны проекта - это, конечно, большая ответственность для нас. И мы прилагаем все усилия, чтобы успешно решить поставленную задачу, уверен: это будет сделано».

Должен сказать, что ремонт участков газопровода «Уренгой - Новопсков» в Петровском и Екатерининском ЛПУМГ – только начало. Работа продолжится и в следующем году, в том числе в Балашовском ЛПУМГ. А затем предстоит второй этап реализации проекта «Южный поток», который включает в себя реконструкцию компрессорных цехов в этих трех филиалах, узлов запуска-приема снарядов для проведения внутритрубной дефектоскопии, вдольтрассовых линий электропередач, систем электрохимзащиты, телемеханики. На третьем этапе предстоит строительство нового компрессорного цеха в Петровском ЛПУМГ и участка нового магистрального газопровода. Так что задачи очень серьезные, они открывают перспективу для дальнейшего развития нашего Общества и являются основной частью наших планов на ближайшие годы».

Владимир ПОСПЕЛОВ

## ПРИЯТНЫЕ ХЛОПОТЫ О ПРИРОДЕ



В рамках года экологии и социального проекта «Зеленая Планета – детям» во всех филиалах Общества проходят природоохранные мероприятия – от внедрения технологических новшеств на объектах транспорта газа до образовательных акций. Не стало исключением и Мокроусское ЛПУМГ.



Посадка саженцев сосны на территории промплощадки

В марте была проведена замена горелочных устройств на газоперекачивающих агрегатах, что позволит значительно сократить выбросы оксидов азота в атмосферу. Внесли свой вклад в дело охраны окружающей среды и работники службы по эксплуатации ГРС: они приобрели и посадили на территории ЛПУМГ саженцы сосны.

Проводятся филиалом и мероприятия в рамках проекта «Зеленая Планета – детям». Так, 1 апреля наши сотрудники приняли участие в акции по изготовлению и вывешиванию скворечников. День был пасмурный, но он стал настоящим праздником и для работников ЛПУМГ, и для учеников, которые с удовольствием поддержали мероприятие, а теперь наслаждаются пением пернатых «квартирантов», поселившихся в «домиках» на школьном дворе. Ко всеобщей радости обжили скворцы и «квартиры», которые были устроены на территории Управления.

А в конце апреля состоялась образовательная акция в поселковой школе для учащихся старших классов, которую очень интересно и грамотно провел инженер отдела охраны окружающей среды **Максим Кузнецов**. Он с первых минут лекции сумел завладеть вниманием аудитории, рассказывая простым и понятным языком о важности охраны природы в современном мире, о природоохранных мероприятиях, которые проводятся в дочерних обществах ОАО «Газпром», в том числе в нашем Обществе, о системе экологического менеджмента, которая внедрена и действует на предприятии, принося значительную пользу. По окончании лекции-беседы ребятам были вручены памятные сувениры.

Внимание творческих детей к вопросам охраны окружающей среды решили привлечь с помощью выставки рисунков на тему «Люби и береги природу», которую провели совместно с профсоюзной организацией. И дети, и их родители с удовольствием поддержали инициативу. Участниками выставки стали ребята от 8 до 14 лет. **Глебу Петрову, Никите Атясову, Ангелине Кондратьевой, Данииле Калашникову, Диане Мокроусовой, Анне Чеботаревой, Ирине Денисовой**, а также их родителям хочется сказать большое спасибо за участие, понимание и поддержку. Как оказалось, наши дети небезразличны к окружающей их природе. В своих рисунках они отразили свои искренние чувства к ней, то, в чем они видят благополучие природы родного края. Они хотят видеть цветущие луга, слышать пение птиц, купаться в чистых прудах и реках, дышать свежим воздухом, вести наблюдения за многочисленными обитателями фауны и флоры.

При обсуждении итогов проведенной работы в области экологии начальник филиала **Вячеслав Амельченко** предложил посетить один из многих местных родников - «Семеновский» и посмотреть, в каком состоянии он находится.



Работы на роднике «Семеновский» по уборке сушняка завершены. Есть удовлетворение от сделанного

Надо сказать, что на протяжении многих лет в Мокроусе были проблемы с питьевой водой, и к роднику «Семеновский» со всей округи нескончаемым потоком шли и ехали люди. Со строительством водоподготовительных сооружений проблем с водой не стало, уменьшилось и количество приезжающих на родник людей, он оказался по сути заброшенным. Несмотря на то, что местные жители своими силами пытаются удалять камыш, убирать оставленный мусор, родник зарастает и заиливается. **Вячеслав Амельченко** предложил помочь роднику. Все его дружно поддержали. Вскоре группа молодых инженерно-технических работников ЛПУМГ отправилась к «Семеновско-

му» на «спецзадание». Работы оказалось немало, но это были приятные хлопоты. К нам подходили приезжавшие на источник люди, говорили слова благодарности. С радостным чувством выполненного долга мы возвращались домой. А «Семеновский» благодаря нашим стараниям продолжает жить.

Такие мероприятия, пусть они даже на первый взгляд и незначительные, имеют глубокий смысл. Участвуя в них, человек переоценивает свое отношение не только к окружающей среде, но и к самому себе. Спешите делать добро для природы, ведь она – наш общий дом!

**Татьяна БАРЯКИНА,**  
инженер-эколог ЛПУМГ

### Внимание!

В рамках социального проекта «Зеленая Планета – детям!» служба по связям с общественностью и СМИ с 1 августа объявляет благотворительную акцию «Скоро в школу!», приуроченную ко Дню знаний.

Помощь детям, попавшим в сложную жизненную ситуацию, стала традиционной для коллектива «Газпром трансгаз Саратов». Сегодня у нас есть возможность внести свой вклад в будущее этих детей – помочь им собрать все необходимое к школе!

Каждый из нас помнит свою первую школьную линейку, новую форму, красивый ранец, а самое главное, его содержимое: тетради, краски, карандаши, пенал, ручки, букварь. Не секрет, что собрать ребенка в школу на сегодняшний день – дело очень затратное.

Служба по связям с общественностью и СМИ предлагает помочь детям-сиротам и детям из неблагополучных семей Саратовской, Пензенской и Тамбовской областей в приобретении канцтоваров, учебников и книг, спортивного инвентаря и школьной формы.

В этом году в благотворительной акции принимают участие социально незащищенные дети из Тамбовской и Пензенской областей, Заволжских районов Саратовской области, а также полюбоившиеся всем воспитанники Новоузенского центра социальной помощи семье и детям «Семья».

Координатор проекта – старший специалист службы по связям с общественностью и СМИ **Валерия Григорьева**. Тел.: 3–34–65, 3–35–27.

Подарки принимаются до 19 августа.

### ЗА ОДИН ДОЛЛАР

«Газпром» объявил, что до конца июля получит в собственность газотранспортную систему Киргизии. Сумма сделки – всего один доллар. За этот доллар «Газпрому» достанутся все газопроводы, газораспределительные станции, подземные хранилища газа и земельные участки под ними.

Газотранспортная система Киргизии насчитывает 3 тыс. километров. Российская сторона инвестирует в ее модернизацию и реконструкцию около 700 млн долларов в течение пяти лет со дня регистрации права собственности на 100% акций «Кыргызгаза».

Помимо инвестиций в Киргизии рассчитывают получать более дешевый газ из России. Если Киргизия вступит в Таможенный союз, то с учетом этой сделки она может рассчитывать на аналогичную цену.

**Эксперт**

### ДАВЛЕНИЕ ДЕРЖИТ

По словам главного специалиста компании «Газпром экспорт» **Евгения Пронина**, к 2030 году доля транспорта на газомоторном топливе составит 50% для общественного транспорта, 30% – для грузового и 20% – для сельскохозяйственной техники. Экономия расходов на топливо составит соответственно 49, 34 и 6 млрд руб. в год, что неплохо даже в масштабах страны. Но, не ставя под сомнение эти цифры, заместитель генерального директора «Союзтранса» **Игорь Лазарев** уверен, что этих показателей можно достичь только при наличии специального «газового» двигателя и серийно выпускаемых газовых автомобилей. И, конечно, необходимо гораздо большее количество газозаправочных станций. «Для человека или автотранспортного предприятия использование ГМТ должно быть удобным», – считает аналитик института национальной энергетики **Александр Фролов**.

**Российская бизнес-газета**

### СОГЛАШЕНИЕ О «ЮЖНОМ ПОТОКЕ»

Россия и Македония подписали двустороннее соглашение о сотрудничестве при создании газопровода-отвода от газопровода «Южный поток» для поставок газа в Македонию.

Документ подписан в ходе встречи министра энергетики РФ **Александра Новака** с председателем правительства Македонии **Николай Груевским** и заместителем председателя правительства, министром финансов Македонии **Зораном Ставрским**. Стороны также обсудили пути взаимодействия России и Македонии в топливно-энергетической сфере.

**Ведомости**

### НУЖЕН ДИАЛОГ С «ГАЗПРОМОМ»

Крупнейшая украинская энергокомпания ДТЭК намерена договориться о поставках в Россию электроэнергии и закупке российского газа. Об этом сообщил генеральный директор холдинга **Максим Тимченко**.

«Мы не должны останавливаться на поставках из Европы, надо вести диалог с «Газпромом», – сказал руководитель ДТЭК. – Энергокомпания – частный игрок и не завязана на политическом контракте. Поэтому будем искать возможность обеспечить себя газом по нормальным ценам».

**ИТРА-ТАСС**

### ПОД БРЕНДОМ GAZPROM

Сербская NIS, дочерняя компания «Газпром нефти», начала эксплуатацию 27 АЗС под брендом Gazprom в Боснии и Герцеговине.

До конца 2015 года NIS планирует расширить свою автозаправочную сеть в этой стране до 40 станций. Сеть АЗС GAZPROM может занять около 15 проц розничного топливного рынка Боснии и Герцеговины.

Босния и Герцеговина стала четвертой страной Балкан, где начали работать АЗС NIS, после Сербии, Болгарии и Румынии. В планах NIS расширить сеть заправок на Балканах до более 250 единиц к концу 2015 года.

**ИНТЕРФАКС**

# НОВАЯ ВСТРЕЧА С ЛЕРМОНТОВЫМ

По традиции профсоюзный комитет и администрация Мещерского ЛПУМГ организовали для своих работников и членов их семей поездку в Государственный музей-заповедник «Тарханы» на 42-ой Лермонтовский праздник.



Дом Михаила Лермонтова



Катание на расписной повозке

кренности, который ни с чем не сравним.

На центральной улице села Лермонтово развернулась ярмарка мастеров, свой пестрый товар демонстрировали резчики по дереву, ложкари, вышивальщицы бисером, игрушечники. Отовсюду неслись фольклорные песни, гостям предлагалось купить душистый мед, отведать пирогов, шашлыков, кваса. Кто-то из сельчан вынес патефон и по заказу публики крутил старые пластинки.

По пруду гостей катала лодочка, ребятига каталась на расписной повозке с лошадкой. Много народу собралось, чтобы посмотреть на красивую забаву дворян – конную карусель. Сотрудники музея приглашали посетителей поучаствовать в сенокосе, как это делали тарханские крестьяне XIX века.

Центром праздника, как всегда, стал Зеленый театр. По традиции объявили имена лауреатов Всероссийской литературной премии **М. Лермонтова**. Полный тезка поэта **Михаил Лермонтов** напомнил, что следующий год – юбилейный: 200 лет со дня рождения классика. Уже принята программа проведе-

ния торжеств по всей России, и, конечно же, особое внимание в ней уделено «Тарханам». После официальной части состоялся концерт, в котором участвовали исполнительница народных песен народная артистка РФ **Людмила Рюмина**, актеры **Андрей Соколов** и **Любовь Черняева**, солист столичного театра «Новая опера» **Сергей Шерemet**, тенор из Санкт-Петербурга **Евгений Южин**. Последним на сцену вышел **Андрей Дементьев**, который читал стихи **Лермонтова** и свои собственные. Зрители встречали его пламенно, просили почитать еще и еще...

Россия... Тарханы... **Лермонтов**... Эти три слова наполняют душу гордостью и болью, волнением и смыслом. С такими чувствами возвращались домой и мы, проникнувшись духом Тархан, обогатившись новыми знаниями и впечатлениями, еще ближе познакомившись с творчеством великого русского поэта.

**Марина САФРОНОВА,**  
председатель профкома

Праздник начался с торжественного момента – возложения цветов на могилу великого русского поэта. Застыл почетный караул у входа в часовню. В церемонии приняли участие почетные гости праздника: поэт, лауреат Государственной премии СССР **Андрей Дементьев**, правнучатый племянник поэта, советник министра культуры РФ **Михаил Лермонтов**, народный артист России **Андрей Соколов**.

– Пензенский край и Лермонтовский праздник являются для меня особенными, – отметил актер. – Я получаю здесь заряд ис-

## ФОТО-ФАКТ

# ГРАД В КОНЦЕ ИЮЛЯ



Ранним утром 24 июля многие жители Ленинского района Саратова, а также Саратовского и Татищевского районов проснулись от странного нарастающего гула за окном.

По стеклам и по крышам стучал град размером с крупную черешню. Он продолжался не более 10-15 минут, но за это время покрыл землю в поселках Красный Октябрь, Соколовый, Жасминный, Сторожевка, Дубки белым слоем приличной толщины, а в огородах и на дачных участках измолот, словно мясорубкой, все овощные посадки, оставил

без листьев деревья.

Однако, как пояснил руководитель Гидрометеоцентра области **М. Болтухин**, драматизировать ситуацию не стоит, ничего сверхъестественного не произошло. Такие погодные явления, как ливни, шквалистый ветер, град в нашем регионе в конце июля – начале августа происходят достаточно часто.

## НАШ ЮБИЛЯР

### ТРУЖЕНИК

25 июля ветерану газовой промышленности – участнику трудового фронта **Петру Титенко** исполнилось 80 лет.

В газовую промышленность **Петр Иосифович** пришел в те годы, когда в объединении «Саратовтрансгаз» создавалось производственно-технологическое предприятие (ПТП).

Работал водителем автопогрузчика, автокрановщиком. К тому времени он был уже опытным мастером своего дела, поэтому в новом коллективе сразу пришелся ко двору, быстро завоевал авторитет работника, на которого всегда можно положиться. Бывшие его коллеги отзываются о нем так: «Ответственный, добросовестный, рассудительный, трезво мыслящий, общительный, активный человек».

Эти качества не раз помогали **Петру Титенко** в жизни, помогают и сейчас. **Петр Иосифович** до сих пор сохраняет энергию души, бодрость духа, любовь к труду и чувство юмора. Он участвовал в воспитании внуков, а сейчас – и правнуков, занимается дачными делами.

От всей души поздравляем **Петра Иосифовича** с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, тепла близких, душевного покоя и еще долго оставаться таким, каким мы его знаем: бодрым, веселым, трудолюбивым.

Совет ветеранов

## ШКОЛА СЛОВЕСНОСТИ

### СЛЕДУЯ ЗНАКАМ

В этом номере мы рассказываем о трех графических знаках русской письменной речи и о функциях их употребления.

Сфера применения знака косая черта – научная и деловая речь. Он употребляется в следующих функциях:

– в функции, близкой к союзам и и или, как знак альтернативности понятий или обозначения единого сложного понятия, напр.: категория одушевленности/неодушевленности, проблема слитных/раздельных написаний; погребения датируются новым/новейшим временем; обязательство покупки/продажи ценных бумаг по объявленным ценам; развивающий тренажер «прыгунки» регулируется на размер/вес малыша.

– для обозначения отношения каких-либо величин, параметров (в том числе в математике), напр.: по параметрам – цена/качество, удобство в работе – модель заняла лидирующее положение в своём классе множительной техники; курс доллар/евро опустился до минимального значения за последние две недели; новый ризограф с разрешающей способностью 600 точек/дюйм.

В той же функции употребляется косая черта в сокращенных обозначениях составных единиц измерения, напр.: ц/га (центнер на гектар), об/мин (оборот в минуту).

Знак апостроф (надстрочная запятая) имеет в русском письме ограниченное применение. Он используется при передаче иностранных фамилий с начальными буквами Д и О, напр.: **Д'Аламбер**, **Д'Аннунцио**, **д'Обинье**, **д'Эрвильи**, **О'Брайен**, **О'Коннор**, **О'Нил** (но: **О. Генри**); в географических наименованиях типа **Кот-д'Ивуар**, **Кот-д'Ор**. В словах, производных от слов с апострофом, этот знак не пишется, напр.: дартаньяновский.

Апострофом отделяются русские окончания и суффиксы от предшествующей части слова, передаваемой латинскими буквами, напр.: Он инструментовал сочиненную летом с-moll'ную увертюру; ...французский перевод обоих романов [**Ильфа** и **Петрова**], выполненный и аннотированный **Л. Préchac**'ом; пользоваться E-mail'ом.

Знак ударения – знак ´ ставится над гласной буквой, соответствующей ударному звуку. Последовательное употребление знака ударения принято в текстах особого назначения: а) в неодносложных заголовочных словах лингвистических и большинства энциклопедических словарей; б) в текстах, предназначенных для изучающих русский язык как иностранный.

В обычных текстах знак ударения употребляется выборочно:

– для предупреждения неправильного опознания слова, напр.: **большая**, **видение**, **вороны**, **временные**, **дороги**, **уже**, **узнаю**, **чудно** (в отличие соответственно от слов **большая**, **видение**, **вороны**, **временные**, **дороги**, **уже**, **узнаю**, **чудно**);

– для предупреждения неправильного ударения в недостаточно хорошо известном слове, напр.: **гүру**, **юкола**, **Гарсиа**.

Знак ударения над буквой е может использоваться в целях противопоставления букве ё: а) для предупреждения неправильного опознания слова, напр.: **всё** (в отличие от **всё**), **берёт** (в отличие от **берёт**); б) для предупреждения ошибочного произношения, напр.: **афёра**, **гренадёр**, **дебёлый**, **Крёз**, **Олёша** (фамилия).

Знак ударения над словом что традиционно используется с целью разграничения формы относительного местоимения что и союза что, напр.: ...Рассказать, что отовсюду/ На меня весельем веет, / Что не знаю сам, что буду/Петь, — но только песня зреет (**Фет**).

Подготовила **М. МИТАСОВА**